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泰州市2005～2006学年度第一学期期末调研考试
高二数学试题
 (考试时间120分钟   总分150分) 

注意事项：

1、本试卷共分两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

2、所有试题的答案均填写在答题纸上（选择题部分使用答题卡的学校请将选择题的答案直接填涂到答题卡上），答案写在试卷上的无效。
第I卷选择题（共60分）
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目的要求。)

1、过点
[image: image170.png]o
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且与直线
[image: image2.wmf]0
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垂直的直线方程是
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[image: image6.wmf]0
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2、若α,β是空间的两个不同平面，则它们公共点的个数是

   A.只能是0个         B.0或1个         
C.无数个        
D.0或无数个

3、圆
[image: image7.wmf]5
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关于原点（0，0）对称的圆的方程为
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4、以椭圆
[image: image12.wmf]1
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的焦点为顶点，顶点为焦点的双曲线方程是
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[image: image13.wmf]1
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[image: image16.wmf]1
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5、若双曲线
[image: image17.wmf])
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的一条准线方程为
[image: image18.wmf]2
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，则该双曲线的离心率为
A.
[image: image19.wmf]2
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B.
[image: image20.wmf]2
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C.
[image: image21.wmf]2
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D.
[image: image22.wmf]3
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6、若正三角形的一个顶点位于坐标原点，另外两个顶点在抛物线y2=2px（p>0）上，则这个正三角形的面积是

A.
[image: image23.wmf]2
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        B.
[image: image24.wmf]2
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      C.
[image: image25.wmf]2
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       D.
[image: image26.wmf]2
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7、已知
[image: image27.wmf]m

、
[image: image28.wmf]n

是两条不同的直线，α、β是两个不同的平面，给出下列四个命题

（1）若
[image: image29.wmf]m

∥
[image: image30.wmf],

a

 
[image: image31.wmf]n

∥
[image: image32.wmf],

a

则
[image: image33.wmf]m

∥
[image: image34.wmf]n

  （2）若
[image: image35.wmf]m

∥
[image: image36.wmf],

a

 
[image: image37.wmf]n

⊥
[image: image38.wmf],

a

则
[image: image39.wmf]n

⊥
[image: image40.wmf]m


（3）若
[image: image41.wmf],
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则
[image: image42.wmf]a
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     （4）若
[image: image43.wmf],
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则
[image: image44.wmf]b
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   其中真命题的个数是

[image: image1.wmf])
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A.0个         
B.1个        
C.2个       D.3个

8、如图是一个无盖的正方体盒子展开后的平面图，A、B、C是展开图上的三点，则在正方体盒子中，∠ABC的值为

   A.180°


B.120°    

C.60° 

D.45°

9、设M为平面上以A（4，1），B（－1，－6），C（－3，2）为顶

点的三角形区域（包括边界），则z=4x－3y在M上的最大值

与最小值分别为

    A.最大值为14，最小值为－18

B.最大值为－14，最小值为－18

C.最大值为18，最小值为14

D.最大值为18，最小值为－14

10、设F1、F2是椭圆
[image: image45.wmf]1
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的两个焦点，点P在椭圆上，且△F1PF2的面积为1，

[image: image167.wmf]      D
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则
[image: image46.wmf]2
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×

 的值为

A.1            
B.0          
C.
[image: image47.wmf]2
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         D.2

11、如图，在正方体
[image: image48.wmf]ABCD

A

B

C

D

-

1

1

1

1

中，P是侧面
[image: image49.wmf]BB

C
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内

一动点，若P到直线BC与直线

的距离相等，则动点  

P的轨迹所在的曲线是    

A.直线    
B.圆   
C.双曲线   
D.抛物线
12、设
[image: image50.wmf]|
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[image: image51.wmf]b
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，且
[image: image52.wmf])
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则
[image: image53.wmf]ab

的取值范围是

    A.
[image: image54.wmf])
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[image: image55.wmf]]
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[image: image56.wmf]]
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     D.
[image: image57.wmf])
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第Ⅱ卷[image: image168.png]o
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  非选择题(共90分)
二、填空题(本大题共6小题，每小题4分，共24分，把答案填在答题纸上。)

13、不等式
[image: image58.wmf]1
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x

的解集为     ▲      .

14、双曲线
[image: image59.wmf]1
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的渐近线方程为     ▲      .

[image: image169.wmf]      D
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15、在正方体ABCD—A1B1C1D1各表面上的对角线中，与体对角线AC1垂直的面对角线共有

     ▲      条.

16、若抛物线的顶点在原点，对称轴为y轴，焦点在

直线x+2y+12=0上，则抛物线的方程为     ▲      .

17、如图，长方体ABCD—A1B1C1D1中，AA1=AB=2，

AD=1，点E、F、G分别是DD1、AB、CC1的中点，

则异面直线A1E与GF所成的角的大小

为     ▲      .
18、直线
[image: image60.wmf]30

mxny
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与圆
[image: image61.wmf]22
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没有公共点，若以
[image: image62.wmf](,)

mn

为点
[image: image63.wmf]P

的坐标，

则过点
[image: image64.wmf]P

 的一条直线与椭圆
[image: image65.wmf]22

1

73

xy

+=

的公共点有    ▲    个.

三、解答题(本大题有5小题，共66分。解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

19、（本小题满分12分）

已知以
[image: image66.wmf])
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为圆心的圆C与直线
[image: image67.wmf]0
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y

x

相切．
求(1)圆C的方程；

     (2)
[image: image68.wmf]x

轴被圆C所截得的弦长．
20、（本小题满分12分）

如图，在棱长为1的正方体ABCD—A1B1C1D1中，

E、F分别是棱AA1、CC1的中点．

(1)求点E到面对角线BD的距离；

(2)求证：四边形BED1F是菱形．

21、（本小题满分14分）

如图，已知点P是边长为1的正方形ABCD所在平面外一点，且PA⊥平面ABCD，点E为PD中点．
(1)求证：PB//平面EAC；

(2)求异面直线PB与AC所成的角的取值范围．
22、（本小题满分14分）

已知椭圆C的中心在原点，焦点在
[image: image69.wmf]x

轴上，离心率是
[image: image70.wmf]2

1

，且左顶点与右焦点F的距离为3.
(1)求椭圆C的方程；

(2)过点F的直线交椭圆C于A、B两点, A、B在右准线
[image: image71.wmf]l

上的射影分别为M、N． 

求证：AN与BM的交点在x轴上．

23、（本小题满分14分）

已知定点A(-2,0),B(2,0)，曲线E上任一点P满足
[image: image72.wmf]2
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.

   (1)求曲线E的方程；

   (2)延长PB与曲线E交于另一点Q，求|PQ|的最小值；

   (3)若直线
[image: image73.wmf]l

的方程为
[image: image74.wmf])
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，延长PB与曲线E交于另一点Q，如果存在某一位

置，使得PQ的中点R在
[image: image75.wmf]l

上的射影C满足PC
[image: image76.wmf]^

QC，求
[image: image77.wmf]a

的取值范围．
泰州市2005～2006学年度第一学期期末联考
高二数学参考答案

一、选择题(每小题5分，共60分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	D
	A
	C
	D
	B
	B
	C
	A
	B
	D
	A


二、填空题(本大题共6小题，每小题4分，共24分，把答案填在题目的横线上。)
13、
[image: image78.wmf]}
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      14、
[image: image79.wmf]x
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16、
[image: image80.wmf]y
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[image: image81.wmf]°

90

             18、2

19、（本小题满分12分）

解：（1）因为圆心为C
[image: image82.wmf])
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，所以可设圆C的方程为
[image: image83.wmf]2
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由它与直线
[image: image84.wmf]0
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相切得
[image: image85.wmf]r
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，即
[image: image86.wmf]2
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所以圆C的方程为
[image: image87.wmf]8
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     ……（6分）
  （2）圆心C到
[image: image88.wmf]x

轴的距离是1，则
[image: image89.wmf]x

轴被圆C所截得的弦长为
[image: image90.wmf]7
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       所以
[image: image91.wmf]x

轴被圆C所截得的弦长为
[image: image92.wmf]7

2

        ……（12分）
20、（本小题满分12分）

（1）解：连结AC与BD交于O点，连EO    则
[image: image93.wmf]AO

BD

^

  
[image: image94.wmf]ABCD

EA

平面

^

Q

       
[image: image95.wmf]EO

\

在平面ABCD上的射影为AO      
[image: image96.wmf]BD

EO

^

\


这样点E到面对角线BD的距离即为EO的长……（3分）
在
[image: image97.wmf]EAO

D

中，
[image: image98.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image99.wmf]2
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EAO

EA

，则
[image: image100.wmf]2
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即点E到面对角线BD的距离为
[image: image101.wmf]2

3

……（6分）

2）证明：取DD1的中点M，连结AM，FM

  
[image: image102.wmf]AB

CD
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，
[image: image103.wmf]\

四边形FMAB为平行四边形            

则BF//AM，且BF=AM

又四边形AMD1E也是平行四边形，

则ED1//AM，且ED1=AM     
[image: image104.wmf]\

BF//ED1，且BF=ED1
 所以四边形EBFD1是平行四边形，（10分）
又EB=
[image: image105.wmf]2

5

=BF     这样四边形EBFD1是菱形……（12分）
21、（本小题满分14分）

（1）证明：连结BD交AC于O点，连结EO

 因为点E为PD中点，点O为BD中点

所以EO//PB，又PB不在平面ACE上

EO在平面ACE内   所以PB//平面ACE   ……（6分）
（2）解：设PA=
[image: image106.wmf]x

，则
[image: image107.wmf]1
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在
[image: image108.wmf]PAD
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中，AE是其中线，AE=
[image: image109.wmf]2
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在
[image: image110.wmf]PBD
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中，OE是其中位线，OE=
[image: image111.wmf]2
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所以
[image: image112.wmf]D

AEO为等腰三角形，且
[image: image113.wmf]EOA
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……（8分）


[image: image114.wmf]Q

EO//PB，则
[image: image115.wmf]EOA

Ð

即为异面直线PB与AC所成的角……（10分）

取OA的中点M，则EM
[image: image116.wmf]^

AO，在
[image: image117.wmf]EMO
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中


[image: image118.wmf]1
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[image: image119.wmf]0
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[image: image120.wmf]2
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所以异面直线PB与AC所成的角的取值范围是
[image: image121.wmf])
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……（12分）
22、（本小题满分14分）

（1）解：设椭圆C的方程为
[image: image122.wmf]1
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[image: image123.wmf]0
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则由
[image: image124.wmf]3
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，得
[image: image125.wmf]3
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所以椭圆C的方程为
[image: image126.wmf]1
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（2）证明：①当AB垂直于
[image: image127.wmf]x

轴时, AB的坐标分别为
[image: image128.wmf])
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,AN与BM的交点为
[image: image130.wmf])
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在x轴上. …………(8分)

②当AB不垂直于x轴时,设直线AB的方程为
[image: image131.wmf])
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[image: image134.wmf])
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∵直线AN方程是
[image: image139.wmf]1
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, 直线BM方程是
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联列, 得
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即
[image: image143.wmf],
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把
[image: image145.wmf]2
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代入直线AN的方程     
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得
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[image: image148.wmf]0
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∴AN与BM交于点
[image: image149.wmf])
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是x轴上一定点. …………(14分)

(2) 解法二: 如图(2) 

设AF＝n, 则AM＝2n, 设BF＝m, 则BN＝2m,

在△ABN和△BAM中, FH∥AM, FH1∥BN,

∴△ABN∽△AFH和△BAM∽△BFH1

∴
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 EMBED Equation.3  [image: image151.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image152.wmf]m
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同理可推, 

∴
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 EMBED Equation.3  [image: image154.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image155.wmf]m
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∴
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23、（本小题满分14分）

（1）解：
[image: image157.wmf]Q

 |PA|－|PB|=2          ∴点P的轨迹是以A、B为焦点，焦距为4，实轴长为2的双曲线的右支，其方程为
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（2）若直线PQ的斜率存在，设斜率为k，则直线PQ的方程为y=k(x－2)代入双曲线方程，得(3－k2)x2+4k2x－4k2－3=0，由
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∴|PQ|=
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当直线斜率不存在时x1=x2=2，得y1=3，y2=－3，|PQ|=6，|PQ|的最小值为6    ……（10分）
（3）当PC⊥CQ时，P、C、Q构成直角三角形

∴R到直线l的距离
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①

又∵点P、Q都在双曲线
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